

Zori Noi

ORGAN AL P. M. R. PENTRU JUDEȚUL MUREȘ

RAPORTUL POLITIC GENERAL făcut de tov. Gh. Gheorghiu-Dej la Congresul Partidului Muncitoresc Român

În ședința din 21 Februarie a Congresului Partidului Muncitoresc Român tov. GH. GHEORGHIU-DEJ a prezentat raportul politic general. Publicăm astăzi rezumatul primei jumătăți a raportului.

Tovarăși și tovarășe.

Congresul nostru de săvârșește ceea ce am realizat încă înainte de Congres, în domeniul unificării politice și organizatorice. Crearea partidului unic al clasei muncitoare nu este o simplă hotărâre care abia urmează să fie tradusă în viață într-un viitor mai mult sau mai puțin apropiat, deoarece noi venim la acest Congres cu organizații unice și cu conduceri unice ale organizațiilor de partid.

Unitatea organizatorică pe care am înfăptuit-o în organizațiile noastre de partid de întreprinderi și instituții, de sector, locale, de plasa și județene, a izvorit în mod organic din unitatea noastră de ac-

țiune în cadrul Frontului Unic Muncitoresc, din acțiunea de lămurire ideologică și din apropierea tovarășească ce s'a încheiat în muncă și în lupta dusă în comun. În felul acesta am izbutit să făurim o bază solidă, de nezdruclina, Partidului Muncitoresc Român — unicul partid al clasei muncitoare — a cărui realizare o vom constăta aici. Nu numai faptul creării unui partid muncitoresc unic, în sine, dar și felul în care s'a făcut unificarea, reprezintă o mare izbândă a muncitorimii din România.

De aci înainte suntem cu toții membri ai aceluiaș partid, iar clasa muncitoare are un singur partid, avangarda ei marxistă-leninistă — Partidul Muncitoresc Român!

Situația internațională

Împrejurările externe în momentul unificării politice, organizatorice și ideologice a proletariatului din România, constituie o confirmare categorică a aprecierii că în politica internațională există în prezent două tendințe profund deosebite — tendința imperialistă și anti-democratică și cea anti-imperialistă și democratică. În lunile ce s'au scurs s'a vădit și mai mult deosebirea profundă ce există între țările lagărului imperialist și cele ale lagărului democratic în tot ce privește organizarea postbelică a lumii.

Reliefând obiectivele urmărite în politica internațională de cercurile imperialiste americane, tov. Gheorghiu-Dej a arătat apoi că aceste cercuri urmăresc în primul rând să cucerească dominația mondială reducând la situația de sateliți ai Statelor Unite toate statele mai slabe, inclusiv Anglia și Franța.

Lupta popoarelor pentru suveranitate și independență lor constituie o piedică în calea transformării întregii lumi în moșia bancherilor și președinților de trusturi americane. Crearea de baze militare, jefuirea diferitelor țări pe cale de credite cămatărești, înlăturarea din guverne a forțelor politice, credincioase ideii de independență națională, propaganda împotriva ideii de suveranitate națională făcută de slugile imperialismului american dela Churchill la Bevin și Blum — toate aceste mijloace politice, economice, ideologice, urmăresc acelaș scop — de a desființa suveranitatea altor state, pentru a avea pretutindeni „porți deschise” în fața expansiunii imperialismului american.

Marea putere socialistă — Uniunea Sovietică, precum și țările democrației populare ce s'au smuls din cătușele imperialismului și și-au cucerit independența, reprezintă în deosebi un obstacol de netrecut în calea expansiunii imperialiste a unui

lor pretendenți la dominația mondială.

Puternica mișcare muncitorească și democratică din toate țările reprezintă o a treia piedică în calea cuceririlor dominației mondiale de către imperialismul american.

Planul Marshal este un plan de subjugare economică și politică a țărilor europene, de paralizare a industriei lor naționale și de desființare a suveranității lor.

Scindarea în două a Germaniei, pe care o săvârșesc imperialiștii anglo-americani este și ea strâns legată de planul Marshal, deoarece acest plan prevede transformarea Bizoniei și în deosebi a Ruhr-ului în principala bază militară și economică a expansiunii imperialiste, într-o bază de pregătire a unui nou război.

Acum, după divizarea Germaniei, organizatorii lagărului imperialist încearcă și divizarea Europei. Frontașul laburist Bevin a luat cuvântul în parlamentul englez pentru a proclama necesitatea înființării unui bloc occidental, adică tocmai acel bloc al statelor legate prin obligațiile lor față de Statele Unite ale Americii, despre care am vorbit mai sus. Lacheii europeni ai marilor capitaliști americani vor să le ușureze acestora din urmă sarcina de a stăpâni și jefui semicoloniiile lor europene. Politica blocurilor militare și politice este poziția cercurilor imperialiste, care vor să împingă omenirea într-un nou război. De aceea acest plan al faisului socialist Bevin a fost primit cu entuziasm de toți stâlpii reacțiunii internaționale — Churchill, Vandenberg, Dulles și alții.

Pentru a intimidă pe cei cu nervii slabi, propaganda imperialistă caută să prezinte expansiunea imperialistă a Statelor Unite ale Americii și diversele planuri și manevre legate de ea drept o mani-



Tov. Gh. Gheorghiu-Dej

festare a forței imperialismului american.

Și la noi în țară rămășițele fasciste reacționare cauză prin toate mijloacele ce le sunt accesibile să facă recăna a ceea ce este, devenind singura speranță a tuturor celor care își închipuie că după ziua de azi ar mai putea urma nu ziua de mâine, ci ziua de ieri.

Acestora noi suntem nevoiți să le pricinuim o crudă deamăgire.

Priviți tabloul lumii capitaliste. Mult lăudata democrație burgheză este în stare de total faliment. Ea

nu a reușit, așa cum visa clasa capitalistă, să innăbușe furtuna luptei de clasă și să stabilească „pacea socială” între exploatare și exploatați. Masele populare își dau tot mai limpede seama de adevăratul conținut al democrației burgheze ca o formă a dictaturii burgheze. Vălurile sunt aruncate de o parte. În țările clasice ale democrației parlamentare burgheze ca Franța, cele mai elementare principii parlamentare sunt călțate în picioare. În nu-

— Continuare în pag. 3-a

Muncitorimea, țărâtimea muncitoare, meseriașii, intelectualii — toate aceste clase și straturi sociale, care formează covârșitoarea majoritate a poporului nostru sunt vital interesate ca republica noastră populară să se desvolte și să se întărească.

Este neapărat necesar un larg organism politic, care să înmănușieze toate aceste clase și straturi într-o singură mișcare viguroasă, largă, puternică prin sudura ei lăuntrică.

Acest organism va fi Frontul Democrației Populare.

(Din raportul tov. GH. GHEORGHIU-DEJ făcut la Congresul P. M. R.)

A fost ales C. C. al P. M. R.

Delegații la Congresul Partidului Muncitoresc Român au ales luni dim. în unanimitate, prin vot secret, următorul comitet central compus din tov.:

Apostol Gheorghe, Alexe Augustin, Bodnăraș Emil, Borilă Petru, Chivu Stoica, Chișinevschi Iosif, Constantinescu Miron, Constanța Crăciun, Colin Dumitru, Chișinevschi Liuba, Dalea Mihai Drăghieș, Alexandru, Florescu Gheorghe, Gh. Gheorghiu-Dej, Georgescu Teohari, Iordăchescu Teodor, Luca Vasile, Levin Mișa, Maurer Gheorghe, Moșgheș Alexandru, Moraru Mihail, Măreșcu Constantin, Niculi Ion, Pauker Ana, Pas Ion, Pârvolescu Constantin, Popa Emil, Rădăceanu Lotar, Rădăceanu Eugenia, Rângheț Iosif, Răutu Leonte, Radovanovici Nicolae Solomon Barbu, Suder Wilhelm, Salăjeanu Leontin, Șerban Avram, Tănase Zaharia, Tenescu Olimpia Voitec Ștefan, Vasilichi Gheorghe, Vaida Vasile.

Membru supleanț: Bughici Simion, Bunaciu Avram, Bontea Ștefan, Braeșter Avram, Ceaușescu Nicolae, Doncea Constantin, Drăgoescu Petre, Ionescu Vasile, Manea Anton, Manole Ofelia, Mujic Mihai, Petrescu Dumitru, Roșianu Mihai, Stoica Gheorghe, Vaș Ghizela, Vințe Ion.

Votarea a luat sfârșit într-o atmosferă de unitate și entuziasm.

Desbaterile Congresului P. M. R.

După expunerea raportului politic care a fost făcut de către tov. Gh. Gheorghiu-Dej în ședința de Sâmbătă după amiază, lucrările Congresului Partidului Muncitoresc Român au continuat. După minecă dim. sub președinția tov. Ana Pauker. Înalta tinută ideologică manifestată în ședințele din prima zi a Congresului, a inspirat și lucrările din cea de a doua zi care a fost consacrată discuțiilor la raportul politic.

Tov. Mișa Levin a trecut în revistă evoluția partidelor social-democrate de dreapta care au devenit uneltele imperialismului. Referindu-se la Partidul Social-Democrat din România, tov. Levin a spus:

Partidul Social-Democrat la noi s'a reformat după 23 August 1944. În cea mai mare parte din resturile fostului partid reformist și colaborationist dinainte de război. În jurul acestor elemente s'au

grupat diferite categorii de oameni: intelectualii derutați, mici burghezi în căutarea de sprijin împotriva declasării și o bună parte a masei muncitorești neinițiată încă în problemele de clasă dornică de a fi luminată și organizată politictește. În continuarea tov. Mișa Levin a arătat cum a încercat clica lui Titel-Petrescu să transforme Partidul într-o unealtă a reacțiunii.

— Continuare în pag. 4-a

SPORTUL POPULAR

O victorie măreată câștigată de oamenii muncii

Ziarul „Zori Noi” apare de astăzi înainte cotidian. Este o victorie măreată câștigată cu multă trudă de oamenii muncii ce l conduc, și de aceea este salutată cu entuziasm de toți sportivii hunedoreni. Căci dacă până azi a veam în coloanele acestui ziar de luptă un colț al sportului, de aci înainte vom avea o pagină întreagă — pagina sporturilor.

În jurul acestei pagini vor trebui să se grupeze toți acei cari gândesc și muncesc pentru dezvoltarea sportului popular. În această pagină va trebui să stimulăm pe cei cari trudesc pentru izbânda sportului de masă și să criticăm pe acei cari fac din sport o meserie.

În regimul nostru de democrație populară în care sportul este o problemă de Stat, profesionalismul trebuie distrus ca iarba cea rea, lăsând loc pentru sămânța cea bună — a sportului pentru toți.

Va trebui să luptăm zi de zi pentru a face educație sportivă a tineretului nostru.

Munca în această direcție ne va fi mult ușurată căci avem exemple de urmat. Mă gândesc la omul sovietic educat și oțelit prin sport, acela om sovietic care a devenit ostașul sovietic. Din armonioasa împletire a conștiinței sale ridicate cu vigoarea și calitățile căpătate prin sport, a eșit cu forțe de neînving Armata Sovietică a cărei aniversare o sărbătorim astăzi.

Urmând exemplul lor vom putea deveni și noi, din slăbănogii dictaturii trecute, forțe vii, viguroase și dârze a prezentului și a viitorului

forțe de neînving pentru acei care vor încerca să ne atace și să ne împiedice dezvoltarea noastră spre societatea socialistă.

Tot aci în această pagină vom căuta ca prin sport să cimentăm prietenia între muncitorii manuali și intelectuali între, muncitorimea dela orașe și cea dela sate între poporul român și naționalitățile conlocuitoare între țara noastră și toate țările iubitoare de pace libertate și progres căci unul din cele mai importante elemente de apropiere între indivizi și între popoare este și va fi sportul.

În numele sportivilor județului Hunedoara urez ziarului „Zori Noi” spor la muzică și realizări mărețe și în această direcție.

Lt. Col. Comșa Nicolae
Președintele O S P. Județean
Deva—Hunedoara

PING-PONG

La Deva s'au desfășurat campionatele județene de ping-pong

Datorită avântului pe care tenisul de masă l-a luat la noi în țară și chiar în județul nostru, în rândurile tineretului, Județean a O.S.P. Deva — Hunedoara prin d. Lt.-Col. Comșa Nicolae, profesorul Bănățeanu a fost luată inițiativa organizării unui campionat de ping-pong — dotat cu diplome și plăchete — cu participarea celor mai buni jucători din județ. În jocurile desfășurate Duminică, s'au remarcat pe echipe, în primul rând lotul de jucători din Deva, care au eșit primii în toate clasamen-

tele, fiind urmați de jucătorii din Hunedoara.

La cat. I. individual, s'a remarcat d. Leiber, care posedă o tehnică avansată și un calm deosebit în timpul jocului. Remarcăm că în cele 20 de seturi jucate, n'a pierdut niciunul. Pogal este aproape la fel de bun ca primul, însă îi lipsește cu desăvârșire calmul. Acs Oliver destul de atent, însă ghinionist. Au zulato Costin posedă un joc elegant și atent, însă nu suficient de sigur pe joc.

Cat. I

- 1) Leiber Wilhelm — Deva.
- 2) Pagu Gh. — Hunedoara
- 3) Acs Oliver — Deva
- 4) Jurcone — Deva.

Cat. II

- 1) Radu Nicolae Lic. A. V.—Orăștie
- 2) Bogoi Octav Lic. A. V. Orăștie.
- 3) Popa Gh. Lic. Decebal Deva.

Matchul de woley s'a disputat între batalionul I și II. victoria revenind celui din urmă la scorul de 2 — 1 (0 — 1).



O fază a matchului de Woley dela Reg. 3 Transmisiuni din Deva

Concursuri sportive la Reg. 3 Transmisiuni Deva

Pentru popularizarea sportului în rândul ostașilor, s'au desfășurat eri la Regimentul 3 Transmisiuni din localitate frumoase întreceri sportive între echipele din Regiment.

Aceste concursuri sportive au fost deschise printr'un meeting, în cadrul căreia a conferențiat d. Lt. Pogan T. Iosif, despre „Sportul în armata R. P. R.”.

Probele au constatat în: pistă cu obstacole, 100 m. plat, stafetă 4x100 m., sărituri în lungime, sărituri în înălțime, jocuri educative și match de woley.

Probele au fost câștigate de următorii ostași; prima și a patra probă de Barbora Viorel, a doua și a treia de Boldura Viorel; a cincea de Frencu Aurel.

FOOT-BALL

Intr'o formă de zile mari

C.F.R.-Simeria a dispus de Crisana C. F. R. cu 4-1

Teren bun,
Timp: frumos,
Arbitru d. Golda (Traian Petroșeni) bun

Au marcat: Pârva (m. 7), Filimon (m. 25 și 85) și Găman (m. 65), iar dela învinși Erlei (m. 86).

C. F. R. Simeria: Visirin, Pascu, Horvath, Varga, Jurca, Bera, Suciu, Găman, Lovas, Filimon, Pârva.

Crișana C. F. R.: Pateus, Dalos, Bungău, Bodea, Silaghi, Feher, Fârtea, Cova i, Erlei, Socaci, Condrea.

S'au remarcat: Lovas, Găman, Jurca, Pascu iar dela în vinși Covaci, Erlei și Bungău.

În cadrul campionatului Deviziei B. seria III-a, Duminică după amiază s'a disputat la Simeria matchul de football dintre echipele C. F. R. Simeria și Crișana C. F. R. (Oradea).

Spectatorii care au fost prezenți la această întâlnire, au avut prilejul să asiste la un adevărat joc tehnic și frumos, prestat de ambele echipe și în special de echipa gazdă care se aflase într'o zi bună și într'o dispoziție excelentă, practicând în același timp și un joc cavaleresc.

Din primele minute simțirii pun stăpânire pe joc, care se desfășoară în majoritatea timpului în careul advers.

În minutul 7 de joc, Pârva deschide scorul. Din acel moment C. F. R. Simeria încurajat de public, presează

pe oaspeți bombardând în continuu poarta apărată de Pateus, punându-l la grele în cercări.

Lovas, deschis pe extremitate, se îndreaptă spre poarta oaspeților, centrând balonul dela cca. 30 de metri, iar Filimon nestingherit de nimeni, reia balonul în plasă înscriind al doilea punct al gazdelor — în m. 25 — scor cu care se termină primul meci.

La reluare, jocul devine și mai pasionat. Se succed faze periculoase dela o poartă la alta, ambele echipe ratând situații clare de goul, dar în special gazdele care au avut ocazii rare, care s'au soldat cu shooturi trase metric pe lângă poartă.

În minutul 65, după o acțiune splendidă de combinații Găman primește balonul, de la Lovas și trage fulgerător în colțul de jos al porții. După 20 de minute Filimon mărește avantajul echipei sale.

În minutul 85, adică cu 5 minute înainte de a se sfârși jocul, publicul bănuia că acesta este rezultatul final și se pregătea să plece însă ultimele minute au pus oaspeții în ambiguitate și preiau conducerea jocului însă pentru puțin timp. În minutul 86, Jurca (C. F. R. Simeria) comite un foul pe linia 16 m. lovitură de pedepsă este executată de Erlei, care înscrie goalul de onoare al oaspeților.

La Brad Mica - I. M. S.-Hunedoara 3-0 (2-0)

Teren: bun
Timp: frumos
Spectatori: 2.000
Arbitru d. Hohn,, (Arad satisfăcător,

Au marcat Isac (m. 38), Moravetz (m. 44) și Anisia (m. 49).

MICA: Morar, Iancu, Gurran, Ticu, Staron, Stan, Eleș, Rock, Isac, Moravetz, Anisia.

I. M. S.: Mărunețelu, Tătar I., Tătar II, Cucușeș, Pop, Ivinci, Barbir, Călinescu, Deleanu, Voinescu, Călinici.

S'au remarcat: Staron, Ticu, Iancu, Eleș și Moravetz, iar dela învinși Voinescu, Cucușeș, Pop și Tătar II.

(Prin telefon dela corespondentul nostru din Brad Irimescu).

Matchul începe într'o notă de egalitate a celor doi combatanți. Până în minutul 10 jocul se mărginește la schimburi de mingi la centrul terenului. Minutul 38, aduce goalul de conducere al Mi-

cei. Dela 18 m. Isac trage un shoot fulgerător în colțul drept al porții, însă plonjonul disperat a lui Mărunețelu nu poate schimba situația. Peste numai 7 minute „MICA” marcează al doilea punct prin Moravetz.

Repriza secundă decurge în nota de dominare a Micei care își mărește avantajul la 3 — 0 prin Anisia care transformă o splendidă centrare a lui Eleș.

În general nici una din echipe n'a corespuns așteptărilor. Jocul a fost de tactură slabă, învingând cel care a insistat mai mult și a beneficiat de o condiție fizică mai bună.

Celelalte rezultate tehnice înregistrate în Divizia Națională B. ale echipelor din județ:

Seria III-a

Locomotiva (Reșița) — Minerul Lupeni 3 — 0.

Seria IV-a

C. S. Aninoasa — C. F. R. Tg. Mureș 3 — 2.

RAPORTUL POLITIC GENERAL

făcut de tov. Gh. Gheorghiu-Dej

Urmare din pag. 1-a

merose (ri poliția din ordinele unor miniștri ce-și zic socialiști și democrați, trage în muncitori cu un zel demn de echipele SS.

Pseudo-democrații americani desființează fără jenă până și libertatea conștiinței.

Dar și mai evident este falimentul sistemului economic capitalist. Pe când țările democrației noi își reconstruiesc în mod planificat economia națională și apăsă cu succes reforma monetară, economia țărilor capitaliste este cufundată în haos, iar inflația a lovit direct în interesele oamenilor muncii nu numai în Anglia, Franța, Italia, dar chiar și în bogata America.

În Statele Unite cresc stovărite de măriuri ce puzesc în depozite, a izbucnit un crah bursier, se devalorizează dolarul. Toate acestea prevestesc apropiata criză economică. Această criză este așteptată cu spaimă nu numai în U.S.A., ci și în toate țările legate economic de Statele Unite. Niciodată nu a fost atât de vizibil ca acum că regimul capitalist este nepuținios de a soluționa problemele vitale — sociale și economice — ce se pun în fața popoarelor, că el reprezintă o piedică gravă în calea progresului omenirii, că este necesară înlocuirea lui printr-o orânduire socialistă superioară — orânduirea socialistă.

După cel de al doilea război mondial pe arena internațională s'au petrecut deplasări în favoarea forțelor democrației și socialismului. Mersul evenimentelor, arată partidelor muncitorești că dacă ele vor sta ferm pe pozițiile lor, dacă ele nu se vor lăsa înmădurate și șantajate, dacă ele vor ști să se pună în fruntea tuturor forțelor ce sunt gata să apere onoarea și independența națională, a unei panurii imperialiste sunt sorite eșecului.

După ce a subliniat avântul luptei mișcării muncii în democrație din Franța, Italia, Anglia, Statele Unite, precum și din țările unde popoarele luptă eroic cu arma în mână pentru a se elibera de jugul invadatorilor imperialiști ca Grecia, China, Spania ș. a., tov. Gh. Gheorghiu-Dej a arătat raportul pe care-l aduce la înălțura lagărului democratic cele 7 țări ale democrației noi — Jugoslavia, Bulgaria, Polonia, Cehoslovacia, România, Ungaria și Albania, ale căror realizări arată în mod elocvent că în timp ce lumea capitalistă e te cuprinsă de puternice zguduri sociale și economice, țările democrației noi înaintează în drumul lor spre socialism, rezolvând cu deplin succes problemele în fața cărora s'au dovedit complet nepuținios sistemul capitalist și democrația burgheză.

Un factor hotărâtor în raportul de forțe pe arena internațională îl constituie continua consolidare a forței politice și economice a marelui sat socialist — Uniunea Sovietică.

Popoarele sovietice au reușit în ultimele luni o mare victorie: în Octombrie 1947 au început producția industrială din U. R. S. S. a atins pe cel dinainte de război. Reforma monetară și desființarea raționării produselor a fost o nouă demonstrație a covârșitoare superiorități a regimului socialist asupra celui capitalist. La îndemnul muncitorilor din Leningrad, miioane de muncitori sovietici își iau obiectiva de a realiza planul de 5 ani în 4 ani. Prevederile primelor doi ani ai celui de al patrulea plan cincinal au și fost realizate cu deplin succes. Acțiunea dușmanilor din Consiliul Miniștrilor de Externe și la O. N. U. de delegații sovietice, că auziți de politica de pace stabilită, a însemnat o serioasă lovitură dată în țigărilor de război și o nouă înălțare a prestigiului internațional a Uniunii Sovietice.

Acest bilanț sumar al evenimentelor din ultimele luni, arată clar că raportul de forțe favorabil lagărului

democratic, nu este un fenomen accidental, ci efectul unei legi de dezvoltări istorice.

Țăria lagărului anti-imperialist și slabiciunea celui imperialist constă în aceea că lupta între aceste două lagăre are loc în condițiile continuei ascuțiri a crizei generale a capitalismului și ale întăririi forțelor socialismului și democrației.

Reacționarii americani și-au asumat sarcina de salvare a sistemului capitalist, care trosnește din închețuri. Dar imperialismul este ultimul stadiu al capitalismului. Imperialismul este capitalismul în putrefacție, în agonie și sfârșit sau cu toate svârcoțurile lui, este inevitabil.

Eforturile unite ale imperialiștilor și ale vătafilor lor — social-democrații de dreapta — de a izola partidele comuniste și de a le compromite în ochii poporului, dau greș. În toate țările lumii partidele comu-

niste, oricât de grele ar fi condițiile în care acționează, se află în fruntea luptei populare pentru libertate, împotriva exploatarii capitaliste, împotriva jugului imperialist, pentru o pace trainică.

Pe de altă parte, într-o serie de țări are loc apropierea de partidele comuniste a acelor social-democrații care văd că reformismul duce direct în brațele imperialismului. Hotărârea Congresului Partidului Socialist Italian de a se prezenta în alegeri pe liste unite cu comunistii recenta hotărâre a Partidului Social-Democrat Bulgar de a porni pe drumul unificării cu Partidul Muncitoresc (Comunist) Bulgar, unitatea de acțiune între comunistii și socialiștii din Polonia și Ungaria, e., toate acestea demonstrează odată mai mult justetea drumului nostru.

Analiza acestor împrejurări arată limpede că viitorul este de partea forțelor democrației și socialismului.

Realizările regimului democratic

Trecând la analiza realizărilor regimului nostru democratic, tov. Gh. Gheorghiu-Dej a arătat că:

23 August, 6 Martie, participarea la războiul anti-imperialist, reforma agrară, alegerile parlamentare, transformările petrecute în țara noastră în a doua jumătate a anului ce s'a scurs — sunt verigi ale unui așezat lanț, etape diferite ale aceluiaș proces de lămurire prin lupta poporului muncitor a unui regim de democrație populară în țara noastră. Rezultatul acestui proces este Republica Populară Română!

Analizând transformările din ultimele 7 luni d-șa a declarat în continuare:

În poliția tuturor scepticilor, răuvoitorilor și cobotoilor, în pofida saboajului și acțiunii de subminare a monetei noastre naționale din partea dușmanilor dinăuntru și dinafară ai regimului democratic am izbutit să realizăm reforma monetară, să punem capăt haosului monetar, să curmăm inflația, să dăm stabilitate prețurilor. Această reformă noi am înfăptuit-o fără împrumuturi externe, fără știrbirea independenței economice a țării, în deplin contrast cu reformele monetare efectuate în regimurile reacționare.

Am reușit să obținem schimbări în situația industriei. Cu toate piedicile de care ne izbim din partea multor diare întreprinzători, volumul producției noastre industriale crește și se apropie de nivelul anului 1938. Bugetul statului a fost echilibrat. Această în timp ce în țările conduse de cozile de topor ale imperialiștilor, economia se cufundă tot mai mult în marasm.

Lichidarea complotului organizat de conducerea fostului Partid Național Tărănesc a reprezentat din punctul de vedere al însemnății sa e pentru dezvoltarea democrației populare în România, un mare succes al regimului democratic.

Luată materialele procesului complotiștilor. Aceste materiale au arătat întregii lumi în ce cloacă a trădării de țară s'au bălăcit aici pe care oștințele reacționare s'au încercat să-i prezine drept „democrații” și „parioț”.

E lesne de închipuit ce soară ar fi avut tânăra noastră democrație populară dacă nu am fi rețezat tentaculele, pe care le întindeau spre noi serviciile de spionaj și diversione, dacă am fi lăsat pleava fascistă să înjghebeze din nou bande teroriste.

Lichidarea bandei complotiste și pedeapsa merita dată trădătorilor țării și a poporului nostru a fost o manifestare a vigoriei regimului de democrație populară din România.

Demascarea și pedepșirea criminalilor complotiști a însemnat falimentul partidelor burghezo-moșierrești, falimentul veșnicor clase dominante din România, al marior capitalisti și al moșierilor. După pri-

mul război mondial aceste clase transformaseră România, cu toată constituția ei „belgiană” într-una din cele mai inapocate țări. Bogățiile țării încăpuseră în scurtă vreme în mâinile capiștilor englezi, americani, francezi, germani, olandezi belgieni. Creditorii străini dictau țării politica ei economică iar statele majore ale țărilor imperiaiste — politica ei externă. Când muenchezeii anglo-francezi au cedat „ștețea de influență” din această parte a Europei, lui Hitler, fostele clase dominate s'au reorientat foarte repede și au slujit pe Hitler și marele capital german cu aceeași servilitate cu care s'au jucat pe reacționarii și marii capitaliști anglo-franco-americani.

În timpul când poporul era aruncat într-un război criminal, iar tineretul țării era transformat în carne de tun pentru interesele imperialismului german, exponenții claseor dominante înceau a aceri mănoase cu trusturile și banile hiteriste și se îmbogățeau din jecura teritoriilor sovietice corodate. După zdrobirea Germaniei hiteriste, acești veșnici vânzători ai independenței naționale, acești sânge-roși spali.ori ai poporului și proitorii ai mizeriej materiale și culturale în care se a la poporul sperau să poaă continua vechiul joc, sub ordinea imperialiștilor străni, făcând negoț cu interesele țării, cu avuțiile ei, cu neartărnarea ei. Dar s'a schimbat ceva în țara noastră. Ceeace era posibil în România de ieri nu mai era posibil după prăbușirea Germaniei hiteriste, după eliberarea României de sub jugul hitleriano-antonescian și trezirea maselor largi ale muncitorimii la o viață politică activă. Desvâlțarea compoziției a discreditat în ochii poporului pe autorii lui care voind să readucă România la rolul de pion al politici imperialiste, au decăzut până la cea mai nedeghiză trădare națională.

Procesului complotiștilor i-a urmat curând înălțarea dela guvern a celeialte grupuri politice, exponenți a intereselor marii capital și a moșierimii expropriate — gruparea lui Tărănescu.

Nu iusșăm a ușa neastei activități depuse de reprezentanții acestor grupuri la deparțamenle pe care le-au condus, îndeosebi la externe și finanțe. Fapete sunt cunoscute și mai sunt vii în memoria tuturor. Imporant e te că prin înlăturarea tăărăsceni or-de-a-guene, forțele sociale prietene din țara noastră, — ea a muncitoare aiaă cu țărănimca muncitoare și-au airmat hotărârea de a nu mai permite niciodă claseor exploatoare și eponenților lor de a lua par e la conducerea treburilor Statului.

Precum vedeți, înlăturarea tăărăscienilor n'a fost o remăiere de guvern oarecare, ci o fundamentă schimbare a caracterului pe care-l

are guvernul nostru, o schimbare în caracterul puterii în Stat. Guvernul nostru în noua lui structură este un guvern ce exprimă fidel interesele clasei muncitoare și ale intelectualității înaintate.

Dar mai era necesar să e lichidate adâncă nepotrivire ce exista între caracterul nou al puterii în stat și forma de stat.

Nu era cu puțință să consolidezi puterea oamenilor muncii, atăta vreme cât în fruntea Statului se afla cel mai mare moșier și unul din cei mai bogăți capitaliști ai țării, care păstra o parte însemnată a puterii în stat.

Nu era posibil să pornești la construirea temelilor unei orânduieli sociale superioare, atât vreme statul mai avea o formă moștenită din timpurile întunecate ale evului mediu.

Monarhia a fost un parazit uriaș pe corpul țării noastre.

În anii de luptă pentru construirea democrației populare, paiaul devenise centrul de atracție a tuturor forțelor reacționare. De el își legau speranțele dușmanii imperialiști ai suveranității și independenței noastre de stat.

Adâncă nepotrivire în viața înțr-oară a statului nostru, pricinuită de existența monarhiei, a fost lichidată prin actul istoric al înlăturării monarhiei.

Locul regalului l-a luat în țara noastră o formă de stat nouă, înaintată — republica populară.

Republica populară este forma de stat prin care noi mergem spre realizarea marelui țel: desființarea exploatarii și a claseor exploatoare și însurarea orânduiii socialiste în țara noastră.

Tovarășii,

Politica națională a regimului nostru democratic reprezintă o realizare a democrației populare românești, de care ne putem mândri.

Forțele muncitorești sunt în iia oarele liniei democratice conecvențe în politica națională. Egaia în lreptăire a țărănilor nevoiași de orice naționalitate la reforma agrară, susținerea de către stat a școlilor națio-

Reformele pe care le avem de înfăptuit

Tov. Gh. Gheorghiu-Dej a prezentat apoi reformele, pe care le avem de îndeplinit. Arăând necesitatea consfințirii cuceririi regimului nostru de democrație populară într-o nouă constituție, d-șa a subliniat trăsăturile caracteristice ale acestui act.

Înaintea de toate, această constituție trebuie să exprime caracterul nou pe care-l are Statul nostru — sat al oamenilor muncii manuali și intelectuali dela orașe și sa e unde toată puterea emană dela popor, fiind exercitată prin organe alese de popor.

În al doilea rând consiuiția va trebui să ogîndească schimbările petrecute în structura socio-economică a țării. Ea trebuie să consemneze existența. În ară de proprietatea partii țară și proprietatea cooperativă a unei forme noi de proprietate — proprietatea obștească — bun comun al întregului popor.

În al treilea rând noua consiuiție lege fundamentală a unui sat popular nu se va mîrgîni să proclame în mod pur formal diferite drepturi și libertăți cetățenești.

În consiuița noastră, constituție a regimului de democrație populară vor fi înscrise nu numai drepturile cetățenești, ci și garantarea lor materială. Datorită faptului că puterea în Republica Populară Română aparține poporului, liber a ea scrisului este garanată prin faptul că mijloacele de țipărire, hîrtia, clădirile necesare, se află la dispoziția oamenilor muncii. Libertatea cuvîntului și a înrînirilor este garantată pentru toți cei ce amîncesc prin faptul că ei au la dispoziția

uale, creierea universității naționale, dreptul de a folosi limba maternă în administrație și justiție, participarea efectivă, bazată pe deplina egalitate în drepturi, a naționalităților conlocuitoare și a organizațiilor lor democratice la viața politică — toate acestea caracterizează politica națională a Republicii Populare Române.

Printre realizările regimului nostru democratic, un loc de cinste îl ocupă rezultatele obținute de noi în domeniul politicii externe.

Este lesne de înțeles câtă importanță prezintă faptul că în tot lungul granițelor noastre, de jur împrejurul țării noastre nu avem decât țări prietene.

Activitatea diplomatică a guvernului nostru izvorăște din dorința firească de a avea legături de strînsă prietenie cu toate statele realment dornice de pace și de a preveni eventualitatea unei noi agresiuni sau a altor țări care s'ar alătura Germaniei în scopuri agresive.

O importanță deosebită reprezintă pentru țara noastră tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat între Republica Populară Română și Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice.

Conținutul recentului tratat, ca în genere, conținutul relațiilor politice și economice între țara noastră și Uniunea Sovietică, prezintă un izitor contrast cu tratatele și acordurile de „prietenie”, „ajutor” sau oricum le-ar zice, încheiate între statele imperialiste și vasalii lor. Relațiile de prietenie româno-sovietice contribuie la consolidarea suveranității noastre, ne ajută să ne dezvoltăm economia, ne ajută să întărim independența noastră politică și economică.

Semnarea tratatului de prietenie cu Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice, cât și încheierea de tratate de prietenie cu alte țări democratice și doritoare de pace din vecinătatea noastră sunt acte de întărire a păcii generale și a independenței noastre act de asigurare a condițiilor externe, favorabile pentru nestingherita continuare a operei de dezvoltare democratică și de ridicare economică a României.

lor oricâte săi sau alte locuri de întrunire etc. Aceasta este una din marile realizări ale regimului nostru democratic.

Noi dorim să asigurăm poporului drepturi ce nu figurează în nicio constituție a țărilor pseudo-democrației capitaliste: dreptul la muncă, dreptul la odihnă, dreptul la învățătură în țările capitaliste statul — arma de exploatare și asuprire a celor ce muncesc — le reiază până și simpla recunoaștere a acestor drepturi. La noi în țară, în cauza dificultăților mari pe care le avem sta u democrat va depune mari eforturi pentru a traduce în viață dreptul la muncă, învățătură, odihnă o.ro.ire socială.

În sfârșit, constituția noastră trebuie să proclame deplina egalitate în drepturi între toți cetățenii Republicii Populare Române fără deosebire de sex, naționalitate, rasă, religie, grad de cultură sau stare materială. Noi vom inscrie în constituție dreptul, pe care-l au în țara noastră ce.ă.eni aparținând naționalităților conlocuitoare de a avea școli de orice grad în limbă proprie, de a folosi limba lor maternă în administrație și justiție, etc. Pentru a putea pune capăt inegalității în drepturi între femei și bărbați, noi vom consiinti prin consiuiție deplina egalitate politică, economică, socială, juridică, de care se bucură în statul nostru democrat femeia și vom asigura o protecție specială femeii mamă, femeii g. avide și copilului.

Din cele spuse ree e clar că noua noastră constituție se va dovedi ca dela cer la pînănt de constituțiile

EVENIMENTELE ZILEI

In uriașe meetinguri și manifestății de stradă Muncitorimea cehoslovacă își exprimă simpatia pentru guvernul Gootwald, cerând com- plectarea sa cu elemente devotate poporului

PRAGA, 22(Radio). Muncitorii cehoslovaci cer să se completeze guvernul cu noi miniștri sub președinția lui Klement Gootwald.

Ziarul RUDE PRAVO anunța că muncitorii dela orașe și sate sprijină în unanimitate cabinetul Gootwald. Numai într-o singură zi guvernul cehoslovac a primit peste 1.000 rezoluții care exprimă solidaritatea maselor cu guvernul.

Noaptea trecută au avut loc pe străzile orașului Praga mari manifestațiuni de simpatie pentru guvern.

Eri au avut loc mari meetinguri în numeroase orașe din Cehoslovacia cerând ca miniștri reacționari din guvern să fie înlocuiți cu persoane capabile și devotate poporului.

Președintele Beneš a primit aseară o delegație de muncitori din întreprinderile orașului Praga. Delegații au cerut să fie numiți în guvern reprezentanți ai organizațiilor democratice care se bucură de încrederea clasei muncitoare.

Intr'o scrisoară adresată

Partidului Socialist, Comitetul Central al Partidului Comunist Cehoslovac și a exprimat convingerea că social democrații cehoslovaci nu se vor alătura reprezentanților i-

responsabili ai celor trei partide care au provocat criza politică și vor colabora cu Partidul Comunist în interesul poporului și al Republicii.

In 1948

Producția articolelor de mare consum va depăși nivelul de dinainte de război în U.R.S.S.

MOSCOVA. — In 1948, industria sovietică a articolelor de mare consum va depăși nivelul de producție dinainte de război, în 1947,

programul de producție a fost realizat înaintea termen, în toate ramurile acestei industrii. Se prevede o creștere considerabilă a producției alimentare.

Mișcarea laburistă engleză este sub directa influență și supraveghere a conservatorilor și imperialiștilor americani

LONDRA, 23 (Radio). In cuvântarea rostită eri din la cel de al 20-lea congres al Partidului Comunist Britanic, Wiliam Galaacher, președintele comitetului executiv, a subliniat strânsa legătură dintre politica externă și internă a guvernului labu-

rist englez.

Ministrul de externe englez — a declarat d-sa — pune în practică propunerile lui Churchill făcute la Fulton, Nimic nu poate compromite mai mult și mai bine partidul „laburist” decât laudele ce i le aduc conservatorii. Mișcarea laburistă nu este numai sub influența conservatorilor dar chiar și sub directa supraveghere a imperialismului american.

In timp ce producția scade prețurile cresc în St. Unite

WASHINGTON. — In Statele Unite prețurile produse lor fabricate continuă să crească. S'au produs apreciable urcări de prețuri în industria de oțel în timp ce producția și randamentul fabricilor sunt în scădere.

REZOLUȚIA adoptată de Congresul P.M.R.

După aelgerea Comitetului Central, Congresul Partidului Muncitoresc Român a votat o rezoluție prin care aprobă în întregime raportul general prezentat de tov. Gh. Gheorghiu-Dej precum și în treaga activitate depusă de cele două comitete centrale în vederea realizării unității politice, organizatorice și ideologice a proletariatului.

In continuare rezoluția tra scază sarcinile care stau în fața Partidului Muncitoresc

Român și a întregului popor, sarcini menite să ducă la întărirea democrației noastre populare și la avântul economiei naționale.

Asupra conținutului Rezoluției, vom reveni cu date complete.

**Citiți
în fiecare zi
„Zori Noi”**
Organ al P. M. R.
pentru jud. Hunedoara

Raportul politic general

făcut de tov. GH. GHEORGHIU-DEJ

— Urmare din pag. 3 —

impuse popoarelor de clasa asupritoare din țările imperialiste.

Una din reformele cele mai mari, pe care vom avea să le întâmpinăm în scurtă vreme și care va trebui să fie încadrată în noua constituție, este reforma administrației. Trebuie create în țara noastră organe ale puterii locale, care să ia locul învechitelor organe administrative, moștenite depe vremea lui Napoleon.

Aceste organe ale puterii locale vor fi consiliile populare, alese de populație prin vot universal pe sate, comune, plăși, județe.

Consiliile populare vor avea atribuțiuni largi și multilaterale. Ele vor îndruma activitatea administrativă locală, vor asigura respectarea legilor și a drepturilor cetățenești, vor întocmi bugetele și planurile locale, vor îngriji de administrarea bunurilor comunale.

In trecut, sub regimurile capitaliste-moșieresti un adevărat zid chinuzese se ridica între cetățean și aparatul de stat — uncaia claselor exploatoare. Acum, sub regimul de democrație populară, zidul acesta ste surpat. Vom avea organe locale, legate prin mii de fire de mase, răspunzătoare în fața lor pentru activitatea pe care o depun.

Înființarea noilor organe locale ale puterii poporului, va avea ca efect un nou avânt în munca de refacere economică și de întarire a temelii democratice.

Reforma justiției este astăzi un fapt îndeplinit. Această reforma duce la o democratizare profundă a jus-

tiției noastre, prin prezenta și activitatea judecătoarei populare, alese de mase, în toate instanțele de judecată, prin apropierea aparatului justiției de popor prin simplificarea întregului mecanism al justiției.

Deasemeni avem în pregătire reforma învățământului, care trebuie să deschidă elementelor celor mai valoroase și înzestrate, elite din popor, calea spre cele mai înalte trepte ale științei.

Socot că este necesar să ne oprim în mod deosebit asupra îndatoririlor pe care le avem față de armată.

Pentru țara noastră profund pacifică și pentru poporul ei, armata pusă în slujba întaririi republicii populare, este apărătoarea cuceririlor democratice ale poporului nostru, apărătoarea independenței și suveranității noastre.

Dar nu numai atât, Pentru masele de tineri ce au care trec prin perioada de stagiul militar în rândurile armatei, ea trebuie să devină o adevărată instituție de cultură, o adevărată școală de educație cetățenească, patriotică și democratică. Educând pe ostaș în spiritul devotamentului neajmunit pentru patria democratică și pentru poporul muncitor, ridicând nivelul de cultură al ostașului român, armata are misiunea să contribuie la creșterea randamentului nou al Republicii noastre Populare.

Scut al intereselor poporului și al Republicii Populare Române, școala a poporului — astfel concepută noi misiunea armatei în Republica Populară Română. (Va urma).

Desbaterile Congresului P. M. R.

(Urmare din pag. 1-2)

Rezultatul luptei elementelor conștiinței din PSD a dus la eliminarea titeliștilor și apoi la congresul din toamnă, care a luat hotărârea înăptuirii unității clasei muncitoare.

Revenind la însușirea ideologiei marxiste-leniniste, de către social-democrații, tov. Levin a subliniat că aceasta nu însemnează pentru social-democrații o abdicare dela principii ci recunoașterea că trecutul revizionist a fost dăunător clasei muncitoare. Fără o concepție consecventă marxistă, leninistă, fără o concepție tactică revoluționară leninistă, fără o concepție organizatorică stalinistă, bazată pe centralismul democratic, nu există unitate a clasei muncitoare a încheiat tov. Levin.

Ședința de Duminecă după amiază a fost prezidată tot de tov. Ana Pauker. In continuarea discuțiilor la raportul politic, primit cu puternice ovățiuni, a luat cuvântul tov. Teohari Georgescu, D-sa a început prin a insista asupra importanței reformei administrative.

Putem spune cu mândrie — a declarat d-sa — că am ajuns în faza când înaintea poporului muncitor se pune o sarcină centrală de a administra propria sa țară, je-

fuită veacuri deardândul de clicile exploatoare. Sarcina regimului de democrație populară este de a crea astfel de organe ale puterii de Stat, care să corespundă la totul intereselor poporului. Și, Partidul și regimul nostru de democrație populară pot și trebuie să dea Republicii Populare în locul vechilor forme administrative, organe cu o structură consecvent și larg democratică. Reforma administrativă pornește dela principiul că puterea de stat este una singură și se exercită de popor prin organele sale alese.

Consiliile populare, organe locale ale puterii de stat, vor fi alcătuite din deputații ai muncitorilor, țărănilor muncitori și intelectualiilor. Prin înstituirea consiliilor populare, puterea de stat va deveni cu adevărat puterea imensei majorități.

Tov. Teohari Georgescu a vorbit apoi despre lupta ce trebuie dusă împotriva dușmanilor poporului, oriunde și sub orice formă s'ar ascunde aceștia. D-sa a încheiat cuvântarea arătând cum trebuie să se asigure vigilența ascuțită și neîntreruptă a Partidului pentru a putea sprijini lupta poporului împotriva oricărui uneltiri ale dușmanilor săi încât toate încercările reacțiunii să fie nimicite fără cruțare.